

第二次大戰美軍空飄傳單

溫振華

這張「落下傘ニュース」，是家父溫清標先生於一九四五年六月，也就是日本投降前的兩個多月，在老家今臺中縣烏日鄉拾獲的。近四十五年來，每次搬遷，家父總是小心翼翼的保管著。這種珍惜史料的精神，令我感動。

本張傳單長二十六點五公分，寬十七點八公分，類似小型新聞紙，雙面均刊印文字，係由美軍馬尼拉司令部發行的。傳單的內容，是將馬尼拉、關島、舊金山、華盛頓、波特蘭大（美國奧勒岡州）、底特律、倫敦、柏林、巴黎、硫黃島、夏威夷各地所發的新聞編輯，凸顯盟軍篤定勝利，暗示日本窮途末路，失敗指日可待，以瓦解日本殖民地之軍民士氣。傳單所報導的新聞與評論，即分成兩大類，一類強調美軍力量之優勢與對占領區的善政，如報導美軍登陸婆羅洲西北之汶萊，封鎖馬來、中南半島，對於沖繩南部之控制並以簡圖清楚標示，美軍在菲律賓的追擊也都加以敘述。對美軍占領週年的塞班島之安樂景況，並以專欄附上兒童嬉戲圖片刊出。也藉著日本俘虜高興打棒球的照片，暗示美軍對戰俘之寬大。另一類之新聞，則在報導各種不利於日本的情勢，如藉希特勒屍體被發現，告訴大家日本盟友德國戰敗，此外也有日本二少將戰死的消息，以及日本關東與關西工廠設施爆炸、臺灣與中南半島遭受轟炸等等不利的新聞，並且大力呼籲日本要面對現實情勢，無條件投降。

這張心戰宣傳單雖以美軍立場編輯，但透過濃縮的新聞，也可對一九四五年六月太平洋與亞洲地區的戰爭發展，有一概括性的瞭解。就個人而言，這張傳單也激勵我研究戰時體制下臺灣社會各方面的發展。希望它也能帶給您一些啓示。

